

“娘子军”驻守变电站36年

走近原胶南供电公司女子变电操作队,感受别样女儿红

文/片 本报记者 潘旭业 通讯员 卢振钟

检修供电线路,排查故障,在大多数人心中都是男人的工作,但在原胶南供电公司110千伏胶南变电站内,却活跃着一支由7名女员工组成的女子变电操作队。从1977年第一座变电站建成至今,这支“娘子军”一直坚持了36年。



女队员们一起挂接地线。

▶“娘子军”驻守变电站36年

“35千伏Ⅱ段进线5294开关,气压为0.48兆帕,正常,黄相与下引线连接处温度为3摄氏度,正常……”

5日8时30分,在110千伏原胶南变电站,刚完成交接班的队长于晓淑和队员崔金美两人头戴安全帽,手拿测温仪和运行工作记录簿,开始了她们一天中的第一次巡视。

据了解,110千伏原胶南变电站建成于1977年,是原胶南市的第一座变电站,主要担负原胶南城区企事业单位和居民的供电任务。自建成以来的36年中,该站一直是由清一色的“娘子军”驻守。现在,这支“娘子军”里一共有7位成员。

“我们每次巡视要检查所有的室外设备,还有主控室、配电室和开关室,主要就是测温、测压,检查下变压器是否有漏油现象,听听设备是否有异常声音等,这样巡视一次大概需要1小时,每24小时巡4次。”于晓淑边测温边说。记者跟随巡视队员来到开关室,一踏进门

就感到非常阴冷。“开关室冬冷夏热,冬天最低温度能达到零下十几摄氏度,夏天则由于设备发热温度高达40多摄氏度,在里面呆一会儿就喘不过气来。通常我们都是抄一会儿数据,就要到外面歇一会儿,然后进去再抄,这样反反复复。”于晓淑说。

▶驻守变电站,谁说女子不如男

在变电站工作需要经常到荒郊野外查找故障点,不管是晚上还是恶劣天气,而且时常会有危险发生。但是在工作上她们从不服输,用队员程秀芳的话说,“男人能干活我们配合着一样能干好。”

2012年12月份的一天下午4点左右,于晓淑和崔金

梅在例行巡视时,发现配电室10千伏开关操作机构有异常声音,凭借多年的经验,于晓淑确定是出问题了,立即让崔金梅向调度汇报情况,自己则在现场监视。就在这时,CT装置突然发生冒烟,情况非常紧急,如不马上采取措施,整个配电室都有可能发生爆炸。

“当时也顾不上思考,‘啪’一下就向操作机构踢过去,强行跳闸,可是由于力气太小,一脚没管用。情急之下,我就用尽全身力气又猛的踢了一脚,这一次跳了。我深深地舒了一口气,这个时候才发现自己已经冒了一身冷汗。”于晓淑说,“回想起来确实很害怕,因为这里都

是高压电,弄不好就会有危险,但当时没有选择,保证设备安全是我的责任。”

“35千伏、110千伏的倒闸操作一个人拉不开,我们就两个或三个人一起拉,挂接地线一个人举不动姐妹们一起举……男人能干的我们配合着一样能干好!”队员程秀芳自豪地说。

▶工作不服输,对于家庭有亏欠

操作队7位女队员中,年龄最大的王云花已经46岁,是一位干了28年的“老变电”,年龄最小的赵开平才27岁,除了赵开平,另外6位“女将”都已为人母。说到工作,她们从不服输,但提到家庭和孩子,却都有着一笔辛酸账。

队长于晓淑的公公婆婆不在身边,每年她多数夜晚都在岗,即使春节也是丈夫一个人带孩子回老家过年;程秀芳的丈夫常年在外地工作,孩子不到一岁,婆婆就失去自理能力,家里的日常生活由年迈的公公包办;潘瑞

霞的孩子交给父母照顾,有一次把孩子接回家住,孩子睡醒时看见的不是妈妈而是姥爷,气得直哭;崔金梅的婆婆有心脏病,平时不能做太多家务,今年除夕突然犯病,而崔金梅却在值班不能回家照顾……

提起孩子,丁慧玲一直心有余悸。由于当时站上的四个同事先后生了宝宝,人手不够,丁慧玲怀孕期间一直坚持值夜班。“我清楚地记得那天是腊月二十五凌晨三点,当时我差点把孩子生在站上,幸亏打了120急救电话才及时去了医院。”



齐鲁晚报

省报视角 百姓情怀

新闻热线: 0532-89772345

广告业务: 0532-68872800

发行监督: 0532-68872811

今日青岛官方微博: <http://weibo.com/qlwbjrqd>

本报电子版网址: www.qlwb.com.cn

广度 日发行量170万份,世界排名第22位,全国排名第3,全省17市高密度覆盖,无可比拟的影响力
高度 办主流大报,树百年品牌,信息发布客观权威,政策解读精准及时,有口皆碑的公信力
温度 省报视角,百姓情怀,情牵民生,知冷知热,与百万读者零距离、同担当、共风雨